

Воспоминания о Л. Н. Толстом

В своей книге «Л. Н. Толстой в последний год его жизни», впервые опубликованной в печати в 1911 году, вскоре после смерти великого русского писателя, Валентин Федорович Булгаков вспоминает:

«Я познакомился с Л. Н. Толстым 23 августа 1907 года в бытность мою студентом историко-филологического факультета Московского университета, при переходе с первого курса на второй. Затем я посетил Льва Николаевича в 1908—1909 годах. В последний раз, 23 декабря 1909 года, я привез в Ясную Поляну рукопись составленного мною систематического изложения мировоззрения Толстого».

В январе 1910 года В. Ф. Булгаков стал личным секретарем Л. Н. Толстого. Мелодой ученый, ежедневно встречавшийся с автором «Войны и мира», «Воскресенья» и других произведений, добросовестно выполнял свои скромные обязанности помощника гениального мастера слова, записал в свой дневник наиболее важные факты из жизни писателя, показал его напряженный творческий труд, душевное состояние, историю зарождения многих произведений.

Посвятив свою жизнь изучению творчества Л. Н. Толстого, В. Ф. Булгаков живет в Ясной Поляне, где созданы замечательные произведения, вошедшие в золотой фонд отечественной и мировой художественной литературы.

На днях писатель В. Ф. Булгаков посетил наш город, выступил с содержательной лекцией об Л. Н. Толстом перед читателями городской Центральной библиотеки имени Н. В. Гоголя, рассказал о том, как трудился Лев Николаевич на закате своей жизни.

— В последние три тома полностью собраны сочинения Толстого, — сообщил лектор, — вошли сборники «На каждый день», «Путь жизни»,



На снимке писатель В. Ф. Булгаков выступает с лекцией.
Фото В. Меренкова.

рассказы «Ходынка», «Благородная почта», «Нечаянно», комедия в двух действиях «От нет все качества» и многие другие произведения, написанные в 1910 году.

В девяностомлетнем издании включены 4 книги, составляющие варианты бессмертной эпопеи «Война и мир».

Слушатели проявили живой интерес к лекции, задали В. Ф. Булгакову много вопросов, получили на них глубокие, исчерпывающие ответы, горяче поблагодарили его за выступление.

Валентину Федоровичу идет 74-й год, но он по-прежнему продолжает трудиться на литературном поприще. Недавно издательство «Советская Россия» выпустило первый том научного-библиографического описания «Библиотека Л. Н. Толстого в Ясной Поляне», вышедший под его редакцией.

Валентин Федорович прожил большую жизнь, встречался с виднейшими писателями, поэтами, с деятелями культуры, учеными нашей Ро-

дины, зарубежных стран, пилет свои воспоминания.

— Город Старокузнецк — моя родина, — говорит гость из Ясной Поляны. — Здесь я родился, окончил начальную приходскую школу, редное училище. Здесь босоножим мальчишкой я бегал по улицам уездного городка, ловил рыбу в Теме. Последний раз я приехал в Кузнецк 45 лет тому назад. Здесь все изменилось до неузнаваемости, выросли промышленные предприятия, поднялись многоэтажные жилые дома.

Вместе с Валентином Федоровичем в родной город, в котором у него сохранились самые лучшие воспоминания, приехал его младший брат, старший научный сотрудник Академии педагогических наук РСФСР Вениамин Федорович Булгаков. Они посетили городской краеведческий музей, ознакомились с его экспонатами, характеризующими историю города, природу южного Кузбасса, его песчаные богатства.

П. ТИМОФЕВ.